

中央和省级主流媒体实地调研我市医改情况

# “盐城医改创新值得宣传推广”

□记者 姜琰 杨扬

近日,国家卫生健康委在盐城市新闻发布会召开新闻发布会,介绍推广福建三明医改经验有关情况。国家卫健委这场新闻发布会为何选在盐城?5月22日至23日,人民日报、新华社、CCTV、央广总台中国之声、中国青年报、健康报、《中国卫生》杂志、新华日报、江苏广播电视台总台等中央媒体、行业媒体和省级媒体来盐实地调研。

在东台市人民医院数字健康驾驶舱,远程会诊、智慧急救、药物配送等“十大中心”正高效紧张运行……十块大屏上,集中审方中心、影像云诊中心、健康随访中心等数据一览无余,通过这张“网”将县镇村联合起来、集中统一管理,实现优质医疗资源下沉。采访团记者纷纷拿出相机,记录下这张惠民、便民、利民的“健康网”。“一张信息网,实现市镇服务一体化、检查结果同质化,不同医疗机构变‘各自为阵’为‘一体共享’。”新华社记者董瑞丰表示,这张医院“网”,可以让更多人在家门口“看好病”。

梁垛镇临塔村卫生室是东台市智慧村卫生室建设的首批试点村卫生室,可通过远程会诊系统,让群众在家门口就能享受东台市镇专家的优质服务。当天,临塔村卫生室室长苏凤根的左手打着石膏绷带,一边询问前来看病的村民情况,一边通过远程会诊系统接通上一级卫生系统专家。而在东台市时堰中心卫生院,患者做完CT,片子十几秒钟就通过信息系统传到东台市里的三级医院,没过多久诊断报告就传了回来。“依托数字健康驾驶舱‘十大中心’,三级医院的优质资源直接送达基层。”时堰中心卫生院院长周礼进表示,该院利用“十大中心”,读片、急救、检验检查等卫生健康服务水平有了新提高。

东台紧密型数字医共体的“紧密”体现在了“数字紧密”上。2个龙头医院、24个镇卫生院、341个村卫生室(站)聚合成紧密型医共体,打通了医疗机构之间的“围墙”,实现“一键点击”优质资源瞬间集聚,让基层群众在家门口直接享受三级医院,市域就诊率稳定在90%以上,基层诊疗量达75%。“盐城市推进紧密型县域数字化医共体建设已经做出了很有价值的积极探索,取得了不少经验,有力推动了优质医疗资源下沉乡村,大大提升了当地居民的就医获得感,这种做法很值得宣传推广。”健康报首席记者姚常房点赞这一模式。

公立医院是紧密型县域医共体建设和医疗卫生服务体系的主力军。在盐城市第一人民医院主院区门诊大厅内,现场展示的“一号管三天”患者就医流程图引起了采访团一行的注意。方便群众就医,不只是挂号环节。近年来,市一院积极推进紧密型医联体建设,与城南高新区新河、伍佑、黄海、新都四家街道社区卫生服务中心紧密联系,搭建“十张网”共享平台,进一步优化区域卫生资源配置。同时加强智慧医院、“互联网+”等信息化建设,建成集各类数据汇聚、分析、指挥等功能于一体的医院指挥中心“驾驶舱”,实现“一网连多区,一屏管全院”。人民日报记者申少铁说,可以预见,盐城这座健康之城将会给老百姓带来更多便



采访团参观市一院门诊大厅



采访团参观市中医院门诊大厅



采访团参观东台市人民医院数字健康驾驶舱 记者 王焱 胡瑞宸 摄

利服务。

作为全市中医药事业发展的龙头单位,盐城市中医院2015年牵头组建中医医联体,加强上下联动,推动优质中医资源下沉,提升基层服务能力,促进分级诊疗建设。截至目前,已发展成员单位54家,接待基层转诊病患6000多人次,专家下基层义诊、讲座2600余次,在基层医疗卫生机构建立名医工作室9个。“非常惊讶盐城在医共体建设方面取得的成果,当地老百姓不出市就可以享受非常便利的医疗服务,真正实现了看病不再难。而在缓解看病贵这一问题上,盐城也把老百姓利益放在首位,进行了积极探索,我将把这些盐

城好经验、好做法积极传播。”中国青年报记者刘昶荣表示。

盐城是革命老区,户籍人口有近800万。近年来,盐城充分学习三明敢为人先的改革精神,制定了推进县域医共体建设的三年行动方案:到2024年底,在5个条件相对好的县区建成数字化“十大中心”;到2025年底,数字化医共体形成规范完善运行机制;到2026年底,实现全覆盖。盐城希望通过三年努力,全面提高基层医疗服务同质化水平,真正达到“大病不出市、小病就近看、未病共同防、群众更健康”的目标,不断用“健康盐城”成色擦亮“民生幸福”底色。

联办:盐城市卫生健康委员会  
盐阜大众报报业集团  
协办:盐城市疾病预防控制中心

## 手足口病进入高发季

在我省,每年4至7月及9至11月,都是手足口病的流行季。

### 什么是“手足口病”?

手足口病是我国丙类传染病,由多种肠道病毒引起的,5岁及以下儿童常见急性传染病。

主要经粪口途径、呼吸道飞沫、接触患儿分泌物以及被污染的手和物品传播。

手足口病从感染到出现症状约为2至10天,平均3至5天。临床表现多以发热,口腔黏膜出现疱疹,手、足和臀部出现斑丘疹、疱疹为主,可伴有咳嗽、流涕、食欲缺乏等症状。

手足口病的特点是不痛不痒、不结痂、不留疤。患儿通常病情症状较轻,呈自限性,一般预后良好,7至10天病程后可完全康复。少数重症患儿的病情会快速恶化,出现神经系统并发症和多器官衰竭,严重者可导致死亡。

说到易感人群,它总的来说,不挑人,但尤其喜欢对5岁及以下儿童下手,成人也可能患上手足口病并不知不觉传给儿童。

### 如何预防呢?

进入高发季,日常预防主要是要讲卫生,如勤洗手、少聚集、常通风,衣物、被褥、毛巾和尿布等应经常更换和在太阳下晾晒;日常用品和儿童玩具定期清洁和消毒;奶具、餐具等要煮沸消毒;以及尽量不要与患儿拥抱、分享玩具、共用餐具、洗浴用品等,防止交叉感染。

另外,适龄儿童接种疫苗仍然是预防手足口病的重要手段。目前我国使用的手足口疫苗是针对肠道病毒EV71型的灭活疫苗,可有效预防肠道病毒EV71型引起的重症手足口病。建议6个月至5岁适龄儿童及早接种。

## 盐城健康

[微信公众平台]

猩红热进入高发季  
这些知识要掌握



请扫码阅读